

## 8.Sitzung des Gemeinderates von Frankfurt (Oder) Amtszeit 2021-2023

**Termin: 11.05.2022, 19:00 Uhr im Kolbe-Haus**

**Teilnehmer:** Peter Hartig (Mitglied des Seelsorgeteams), Martin Patzelt (Vorsitzender), Vincent Bartelt (Kirchenvorstand), Elvira Schumann, Agnieszka Brockmann.

Abwesend: Ilona Czechowska

### **Tagesordnung:**

**TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls**

**TOP 1 Protokollkontrolle**

**TOP 2 Bericht aus dem Pfarreirat**

**TOP 3 Sachstand Kirchenrenovierung, weiteres Verfahren**

**TOP 4 Info zur weiteren Beschlussfassung der Klausurtagung für unseren Gemeinderat insbesondere der Zieldiskussion (siehe Anlage).**

**TOP 5 kommende Veranstaltungen : Pfarreigründungsfest (u.a. Programm, gesonderte Veranstaltungen als Teil des Patronatsfestes ,z. B. Tanzabend Güldendorf)**

**TOP 6 kommende Veranstaltungen der Pfarrei und Ökumene u.a. Wallfahrt nach Neuzelle (18.06.22) , Firmung (11.6.22), Pilgernacht (25.06.22), Katholikentag, Evangelischer Kirchentag im Kirchenkreis Oder-Spree (11. 09. 22)**

**TOP 7 Beschlüsse zur Verbesserung der Kommunikation in der Gemeinde, insbesondere Gemeinderat –Gemeindemitglieder (Ansprechpartner benennen, Info im gelben Blatt, Aushang, Kummerkasten usw.)**

**TOP 8 Sonstiges (gesponserte Bank aus dem Antirassismus-Programm)**

---

### **TOP 0 Begrüßung und geistlicher Impuls**

### **TOP 1 Protokollkontrolle**

Es gibt folgende Ergänzungen zum Protokoll vom 30.03.2022:

- Zu TOP 4: Bekanntgabe der Ergebnisse der Diskussionen zum synodalen Prozess
  - Die Ergebnisse der Diskussionen aus allen Gruppen werden in anonymisierter Form ausgedruckt (Martin Patzelt) und zum Mitnehmen in der Kirche ausgelegt
  - Vincent Bartelt stellt diese Dokumente ins Internet
  - Die Ergebnisse werden während eines Kirchencafés nicht mehr besprochen
- Zu TOP 6: Veranstaltungen in der Pfarrei
  - Organisation der Pilgernacht am 25.06.2022 übernimmt Martina Richter-Rüdiger.
  - Der Tanzabend in Güldendorf findet statt. Martin Patzelt hat bereits Personen angesprochen, welche die Organisation übernehmen werden.

### **TOP 2 Bericht aus dem Pfarreirat**

- Mitgliedschaft im Oekumenischem Europa-Zentrum:
  - Der Pfarreirat stellt den Antrag auf eine institutionelle Mitgliedschaft der Pfarrei Maria Magdalena im Oekumenischen Europa-Centrum.
- Informationsveranstaltung zur Missbrauchsaufbereitung:
  - Diese Veranstaltung wird für die ganze Pfarrei angeboten.

- Der Bischof wird persönlich anwesend sein.
- Ort und Zeit sind noch nicht sicher.

### **TOP 3 Sachstand Kirchenrenovierung, weiteres Verfahren**

- Nach der Erfahrung der ersten Diskussionsrunde in der Gemeinde empfiehlt der Gemeinderat den hinteren Raum der Kirche unter der Empore und zwischen der ersten Reihe der großen Säulen durch eine Glasdecke und eine Glaswand abzutrennen (unter Verzicht auf 2 Bankreihen).
- Martin Patzelt hat einen Termin mit einer Akustik-Firma vereinbart, die versuchen soll, im gegenwärtigen baulichen Zustand die Akustik zu verbessern. Mögliche Maßnahmen wurden bereits 2016 empfohlen (Änderungen der Ausrichtung der Boxen).
- Der Gemeinderat bittet den Kirchenvorstand unter der Berücksichtigung dieser Vorschläge mit dem Verfahren zur Kirchensanierung zu beginnen.

### **TOP 4 Info zur weiteren Beschlussfassung der Klausurtagung für unseren Gemeinderat insbesondere der Zieldiskussion**

- Die Ergebnisse der Klausurtagung werden in der nächsten Sitzung ausführlich besprochen, priorisiert und – soweit sie nur die Teilgemeinde Heilig Kreuz betreffen - zur Umsetzung vorgeschlagen.

### **TOP 5 kommende Veranstaltungen : Pfarreigründungsfest**

Gründungsfeier der Pfarrgemeinde St. Maria Magdalena am 18. 09. 2022 in Frankfurt (Oder) in Verbindung mit dem Patronatsfest der Gemeinde:

- Stefan Scholz ist bereit, eine Lesung aus seinem Buch im Rahmen des Festes anzubieten (verantwortlich für die Organisation. Agnieszka Brockmann).
- Kinder- und Jugendausschuss bereitet Angebote für die Kinder vor.
- Martin Patzelt schreibt ein Theaterstück, die Besetzung ist teilweise geklärt.
- Tanzabend in Güldendorf findet statt, es gibt bereits eine Organisationsgruppe.
- Verpflegung und Logistik sind noch ungeklärt, es wird nach einer Person gesucht, die diese Aufgaben koordiniert.
- Neue Vorschläge für das Programm können bei dem Gemeinderat eingereicht werden.
- Elvira Schumann bereitet ein Kindergottesdienst vor, der parallel zu der Messe stattfinden wird.
- Es fehlen noch Angebote für die Jugendlichen. Es wäre schön, wenn sie einen Programmpunkt gestalten könnten. Elvira Schumann geht auf Thomas Knak zu mit der Frage nach geeigneten Beteiligungsformen. Vorschläge:
  - Hilfe bei der Organisation von Kinderkirmes
  - Durchführung von Interviews mit den Pfarreimitgliedern während des Festes und Erstellung eines Berichtes über die Menschen in der Pfarrei, bzw. eines Berichtes über das Pfarrefest.
  - Beteiligung von Studierenden - René Pachmann kontaktieren.
- Die Messe zur Pfarreigründung wird eventuell ins Kolbe-Haus oder ins Amphitheater übertragen. Peter Hartig klärt es mit dem pastoralen Team.

## **TOP 6 kommende Veranstaltungen der Pfarrei und Ökumene**

- Wallfahrt nach Neuzelle (18.06.22): Es gibt bereits einen Vorbereitungskreis aus der Gemeinde
- Firmung (11.6.22) wird im pastoralen Team besprochen
- Pilgernacht (25.06.22): Martina Richter-Rüdiger leitet die Vorbereitungen
- Katholikentag (26.-29.05. in Stuttgart):
  - Martin Partzelt bittet Martin Knak diese Information in die Vermeldungen aufzunehmen.
  - Genaue Informationen dazu findet man im Internet unter: [www.katholikentag.de](http://www.katholikentag.de)
- Evangelischer Kirchentag im Kirchenkreis Oder-Spree (11. 09. 22):
  - Unsere Gemeinde wurde herzlich gebeten, sich an dieser Veranstaltung zu beteiligen.
  - Vincent Bartelt fragt die Männerschola, ob sie auftreten könnten.
  - Peter Hartig beteiligt sich an dem Stand der Krankenhauseelsorger.

## **TOP 7 Beschlüsse zur Verbesserung der Kommunikation in der Gemeinde, insbesondere Gemeinderat –Gemeindemitglieder**

- Es wird ein Plakat erstellt mit den Fotos der Mitglieder des Gemeinderates und folgenden Informationen: Name, Vorname, Sprachen, Kontaktdaten (persönliche Telefonnummer oder E-Mail-Adresse).
  - Beim nächsten Treffen des Gemeinderates am 6. Juli wird ein Foto gemacht. Agnieszka Brockmann organisiert den Fotografen.
- „Kummerkasten“ für die an den Gemeinderat gerichteten Anliegen soll eingerichtet werden.
  - Paul-Dieter Klähr wird gefragt nach geeigneter Form und geeignetem Ort der Aufstellung des „Kummerkastens“.
- Verbreitung der Informationen über die in den Sitzungen des Gemeinderates besprochenen Anliegen:
  - Die Protokolle des Gemeinderates sollen – neben der Veröffentlichung im Internet – auch in kleiner Zahl zum Mitnehmen in der Kirche ausgelegt werden.
  - Agnieszka Brockmann informiert Martin Knak, wenn das Protokoll fertig ist, damit er die Information darüber in die Vermeldungen aufnehmen kann.

## **TOP 8 Sonstiges (gesponserte Bank aus dem Antirassismus-Programm)**

- Aus dem Antirassismus-Programm des Landes soll eine Bank „Kein Platz für Ausgrenzung“ finanziert und auf dem Gelände der Gemeinde aufgestellt werden. Der Gemeinderat schlägt vor, sie auf dem grünen Streifen zwischen der Kirche und dem Pfarrhaus aufzustellen. Genauer Ort wird nach Rücksprache mit der Hausverwaltung festgelegt.

**Sitzungsende:** 21:30 Uhr

**Nächste Sitzung:** 06.07.2022, 19:00 Uhr im Kolbe-Haus.

gez. Agnieszka Brockmann  
Protokollführerin

gez. Martin Patzelt  
Vorsitzender